Dunkelcafé/-Restaurant vom 11. – 15. Oktober 2008

Leben in Dunkelheit - unvorstellbar? Wie fühle ich mich, wenn das Sehen eine kleine "Pause " macht?

Im Rahmen der "Woche des Sehens" veranstaltet die Bezirksgruppe Hannover  im RVH des Blindenverbandes Niedersachsen vom 11. - 15. Oktober 2008 ein Dunkelcafé/-restaurant

in der Kühnsstraße 18, 30559 Hannover, Eingang Gaststätte "Felsentreff".

 Tauchen Sie ein in ein Erlebnis ohne gewohnte Seheindrücke, spüren Sie, wie Ihre Wahrnehmung sich verändert! Welche Informationen erreichen Sie über das Hören, was riechen und schmecken Sie und wie sensibel reagiert Ihr Tastsinn? 

 Blinde Menschen begleiten Sie in dieser neuartigen und ungewohnten Situation und beantworten  gerne Ihre Fragen.

Öffnungszeiten und vorläufiges Angebot vom 11. - 15. Okt.:

Kaffee und verschiedene Kuchensorten sowie kalte Getränke täglich von 15.00 Uhr - 18.00 Uhr

3-Gänge-Menü (mit Voranmeldung unter 0511/51 04 218) am 11. und 12. Okt. von 19.00 Uhr - 22.00 Uhr

Lassen Sie sich überraschen! Wir bieten Ihnen ein 3-Gänge-Menü in absoluter Dunkelheit. Habe ich etwas auf meiner Gabel? Finde ich meinen Mund? Was fühlen meine Lippen, was schmecke und rieche ich?  Entdecken Sie Ihre Sinne auf ganz neue Art und Weise.

Bei der Anmeldung können Sie zwischen einem normalen und einem vegetarischen Menü wählen. Der Preis beträgt 35 Euro pro Person.

Kinoabend am 13. und 14. Okt. von 19.00 Uhr - 22.00 Uhr

 Wir zeigen Ihnen den Film "Keinohrhasen" am 13. Okt., natürlich in absoluter Dunkelheit mit Bildbeschreibung. Vor und nach der Filmvorführung sorgen wir gerne für Ihr leibliches Wohl! Wir servieren Ihnen auf Wunsch kleine Speisen, verschiedene Cocktails und diverse andere Getränke. 

Einlass ist ab 19.00 Uhr. Beginn 19.30 Uhr. Der Eintritt beträgt 6 Euro (für den Film). Der Verzehr wird separat abgerechnet. 

Für den 15. Okt. Ist von 19.00 Uhr – 22.00 Uhr ein Abend mit Live-Musik geplant. Nähere Informationen folgen.

