NATIONALE VEREINIGUNG DER TAUBBLINDEN IN BULGARIEN

ERSTE BEKANNTMACHUNG

Das Erste Europäische Festival zu Speziellen Fähigkeiten Taubblinder
BULGARIEN, Varna, 01 – 09  September  2008

An alle Taubblinden

Liebe Freunde,

In Übereinstimmung mit dem Beschluss des Vorstandes der Europäischen Taubblinden Vereinigung hat die Nationale Vereinigung der Taubblinden in Bulgarien 2008 die Ehre in Bulgarien das Erste Europäische Festival zu Speziellen Fähigkeiten Taubblinder zu organisieren.
TITEL DER VERANSTALTUNG:

DAS ERSTE EUROPÄISCHE FESTIVAL ZU SPEZIELLEN FÄHIGKEITEN TAUBBLINDER unter Schirmherrschaft des Bürgermeisters der Gemeinde Varna, Herrn Kiril Yordanov, 
gewidmet  40 Jahren seit Helen Kellers Tod und 128 Jahren seit ihrer Geburt
Das Erste Europäische Festival zu Speziellen Fähigkeiten Taubblinde wird aus folgenden Veranstaltungen bestehen (in Reihenfolge):
· Erste Europäische Schachmeisterschaft der Taubblinden

· Erstes Europäisches Amateur-Kunstfestival und Wettbewerb der Taubblinden

· Erste Europäische Meisterschaft in allgemeinen körperlichen Bereichen und Leichtathletik Taubblinder
· Europäische Konferenz mit dem Thema “Sport und Kultur – die Bedeutung für die gesellschaftliche Eingliederung Taubblinder.”

· Verfassungsgebende Versammlung der Europäischen Organisation für Taubblinden Sport und Kulturintegration
Jeder Taubblinde kann an den Veranstaltungen wie er möchte teilnehmen (mindestens an einer Veranstaltung bis zur Teilnahme an allen 5 Veranstaltungen).
BESONDERER HINWEIS FÜR TAUBBLINDE DIE SLAVISCHE SPRACHEN SPRECHEN:

Wir möchten das Problem erläutern, den genauen Namen unseres Ersten Europäischen Festivals zu Speziellen Fähigkeiten Taubblinder aus der Bulgarischen Sprache ins Englische zu übersetzen und dann wiederum in eine andere Slawische Sprache.
Es handelt sich um das bulgarische Wort “празник” – in kyrillischen Buchstaben: [praznik] – in lateinischer Umschrift. Dieses Wort kann man als “Feiertag” oder “Festival” (im Sinne von “Feier, Festveranstaltung”) ins Englische übersetzen. Wir haben uns entschieden, das Wort “Festival” zu benutzen, um Verwirrung zu vermeiden bei der Ähnlichkeit des Wortes “holiday” = “Feiertag” und  einem anderen Wort in der Mehrzahl “holidays” = “Urlaub, Ferien” (im Sinne von “Reise, Freizeit”), da es eine jahrzentelange Tradition von Europäischen Taubblinden Urlauben gibt (im Sinne von Urlaub, Ferien). Bitte lessen Sie unten genaue Übersetzungen des Bulgarischen Wortes “празник” [praznik] in einige slawischen Sprachen (in alphabetischer Reihenfolge):
Kroatisch: praznik

Tschechisch: svátek, prázdniny, dovolená

Mazedonisch: празник [praznik]

Polnisch: ferie, święto, wczasy

Russisch: праздник  [prazdnik]

Serbisch: praznik

Slowakisch: sviatok

Slowenisch: praznik

Ukrainisch: відпочинок, відпустка, свято, святковий  [vidpochinok, vidpustka, svyato,  svyatkoviy]

TEILNEHMER: Taubblinde als Teilnehmer in Wettbewerben:

· Erste Europäische Schachmeisterschaft der Taubblinden

· Erstes Europäisches Amateur-Kunstfestival und Wettbewerb der Taubblinden

· Erste Europäische Meisterschaft in allgemeinen körperlichen Bereichen und Leichtathletik Taubblinder

Andere Teilnehmer als assistierende Personen taubblinder Teilnehmer: Übersetzer-Führer, Sporttrainer, Kunstlehrer und instrumentarisch begleitende Personen von Sängern und andere assistierende Personen. Bitte lessen Sie untenstehende Anmerkungen über die Teilnahme in speziellen Artikeln über jede Veranstaltung.
AUSTRAGUNGSORT: Die Stadt Varna – “die Meereshauptstadt Bulgariens”

Varna ist eine sehr schöne und weltbekannte Schwarzmeerstadt mit sonnigen Stränden, vielen Sehenswürdigkeiten, historischen Orten und Attraktionen. Es gibt einen internationalen Flughafen, Bahnhof, Busstation. Hafenstation, viele Sport und Kultureinrichtungen. In der Nähe von Varna liegen Schwarzmeerferienorte: “Sveti Sveti Konstantin i Elena”, “Slanchev Den”, “Riviera”, “Zlatni Pyasatzi”, “Albena”. Die Gemeinde von Varna hat gute Erfahrungen in der Arbeit mit Behinderten und wird der örtliche Gastgeber des Ersten Europäischen Festivals zu Speziellen Fähigkeiten Taubblinder sein.
UNTERBRINGUNG: Pensionat von “Professor Doctor Ivan Shishmanov” Schule für Kinder mit beeinträchtigtem Sehen – Varna, sehr gut angepasst an Personen, die visuell eingeschränkt sind. Das Internat  realisiert auch Lehrpläne für visuell eingeschränkte mehrfachbehinderte Kinder und für taubblinde Kinder.
Das Pensionat hat vier Stockwerke mit Aufzug und 45 sanierte Zimmer. Alle Zimmer sind ausgestattet mit einer Toilette und Duschbad (heißes und kaltes Wasser). Für die Taubblinden, die schon bei den 8. Europäischen Ferien für Taubblinde 2005 an der selben Schule teilgenommen haben: es gibt viele Verbesserungen: Aufzüge im Pensionat, neue PVC-Fenster in den Zimmern. In jedem Zimmer können nicht mehr als 4 Betten sein, aber in Bezug auf Ihre Reservierung kann Ihr Zimmer umgestaltet werden als:
· Einzelzimmer (mit einem Bett),

· Doppelzimmer (mit zwei Betten)

· Dreierzimmer (mit drei Betten),

· Viererzimmer (mit vier Betten).

Im Unterschied zu anderen Arten von Zimmern gibt es nur in Einzelzimmern Fernseher und Kühlschrank.

Die Schule für Kinder mit eingeschränkter Sehfähigkeit befindet sich am Fuße eines malerischen Hügels zwischen einem schönen und ruhigen Wald, mit 10 Minuten Entfernung zu Fuß vom Strand, an dem sie in warmem Meerwasser schwimmen können und Sonnenbäder unter dem erfrischenden Schwarzmeerwind nehmen können.
Das Internat befindet sich außerdem:

· 15 Minuten entfernt zu Fuß von Varnas Stadtviertel “Asparukhovo”
· 15 Minuten entfernt zu Fuß von “Fanagoria”, einer historischen Siedlung von Bulgaren im Altertum. Es handelt sich um eine rekonstruierte hölzerne Festung und Siedlung von Bulgaren im Altertum mit Live-Demonstrationen von Pferdereiten, Kampfsport und Lebensstil (Sie können alles anfassen und ausprobieren!).
Das Stadtviertel “Asparukhovo” ist zur Erinnerung nach dem Gründer des bulgarischen Staates in der Nähe des Flusses Donau im Jahre 681 benannt, dem Kan (König) Asparukh. “Fanagoria” ist der Name der Hauptstadt des früheren Bulgarischen Staates zwischen dem Schwarzen Meer und der Kaspischen See – dem “Alten Großartigen Bulgarien”, welches seit dem Jahre 165 existierte. Die Hauptstadt von Fanagoria befand sich auf der Krim-Halbinsel.  

Es ist durch sprachliche und völkerkundliche Daten geschichtlich bewiesen, und auch durch lateinische, armenische und byzantinische schriftliche Quellen, dass die Wurzeln der Bulgaren im Altertum aus dem ostiranischen Bevölkerungsstamm entspringen und dass ihr Ursprungsland sich in Asien befand, im großen antiken bulgarischen Staat mit dem Namen “Balkhara” mit der Hauptstadt Balkh, in der Nähe der Gebirge von Pamir und dem Hindu Kush.
Die frühere byzantinische Stadt Odessos wurde von den Bulgaren im Altertum in “Varna” umbenannt nach der Gründung von Donaubulgarien im Jahre 681. Die Stadt Varna ist nach dem Namen einer früheren Stadt im antiken bulgarischen Staat “Balkhara” in der Nähe des Pamir und Hindu Kush Gebirges benannt – es handelte sich um die Stadt Varnu vom Wort “varna” aus dem 4 Jahrhundert vor Christus in der antiken bulgarischen Sprache und bedeutet in antiken ostiranischen (pamir) Sprachen “die gründlichen Anfänge”.
Die gegenwärtige bulgarische Sprache ist aus einer Verbindung zwischen der antiken bulgarischen Sprache und der antiken slawischen Sprache entstanden. Die gegenwärtige bulgarische Sprache ist sprachwissenschaftlich ein Teil der slawischen Sprachfamilie und ist von slawischen Wörtern bestimmt, aber mehrere tausend häufig benutzter einheimischer Wörter verbunden mit Lebenstil und Traditionen und Hauptwörtern, die Familienbeziehungen beschreiben, kamen aus der antiken bulgarischen Sprache. Viele Ausdrücke existieren paarweise mit gleicher oder ähnlicher Bedeutung – ein Wort aus der antiken slawischen Sprache und das andere Wort aus der antiken bulgarischen Sprache. Gleichermaßen werden in der bulgarischen Sprache keine grammatischen Fälle benutzt, im Gegensatz zu der Grammatik der slawischen Sprachen, welche gebeugte Sprachen sind (= es gibt verschiedene grammatische Fälle). In der Tradition der antiken bulgarischen Sprache wird in der gegenwärtigen bulgarischen Sprache das Präposition (= Verhältniswort z.B. in, auf, unter usw.) Syntax (=Satzbau) System benutzt und ein System von bestimmten Artikeln als Wortendung. In der  gegenwärtigen bulgarischen Sprache wird nur ein grammatischer Fall benutzt – der Anredefall.
DATUM: 01 – 09 September 2008.

PROGRAMMENTWURF:
1. September, Montag: Ankunft und Unterbringung der Teilnehmer – Schachspieler.

2. September, Dienstag – Erste Europäische Schachmeisterschaft der Taubblinden – offizielle Eröffnung, technische Besprechung, erste und zweite Runde.

3. September, Mittwoch - Erste Europäische Schachmeisterschaft der Taubblinden – dritte und vierte Runde.

4. September, Donnerstag - Erste Europäische Schachmeisterschaft der Taubblinden – fünfte und letzte Runde. Offizieller Abschluß und Preisverleihung. Ankunft und Unterbringung der Teilnehmer – Sportler und Amateurkünstler/Darsteller.

5. September, Freitag – Erstes Europäisches Kunstfestival und Wettbewerb für Taubblinde

6. September, Samstag – Erste Europäische Meisterschaft in allgemeinen körperlichen Bereichen und Leichtathletik Taubblinder (erste Hälfte der Veranstaltung)

7. September, Sonntag - Erste Europäische Meisterschaft in allgemeinen körperlichen Bereichen und Leichtathletik Taubblinder (zweite Hälfte der Veranstaltung)

8. September, Montag – Europäische Konferenz mit dem Thema: “Sport und Kultur – die Bedeutung für die gesellschaftliche Eingliederung Taubblinder” (vor dem Mittagessen) und Verfassungsgebende Versammlung der Europäischen Organisation für Taubblinden Sport und Kulturintegration (nach dem Mittagessen)

Offizielle Abschlussfeier und Abschiedsessen.
9. September – Abreise der Teilnehmer.
RICHTLINIEN FÜR DIE VERANSTALTUNGEN:

Erste Europäische Schachmeisterschaft für Taubblinde

Schachspieler  (Wettbewerbsteilnehmer): nur taubblinde Personen können teilnehmen
Methode der Bewertung (Ranglistenbewertung):
· Einzelbewertung
· Nationalmannschaftbewertung
Ein Taubblinden-Nationalmannschaft-Team kann gegründet werden, wenn mindestens 2 Schachspieler pro Nation (Land) und nicht mehr als 2 Schachspieler im Taubblinden-Nationalmannschaft-Team sind.
Regeln: schweizer System bei den Turnierregeln, in fünf Runden (siehe Programmentwurf), jede Runde dauert 2 Stunden an. Kontrollzeitbegrenzung: bis zu 1 Stunde pro Spieler. Ausstattung: tactile (fühlbare) Schachbretter und Standardschachuhren. Jeder taubblinde Schachspieler sollte sein eigenes Schachbrett zum Turnier mitbringen.
Die Spieler sitzen am Tisch schräg gegenüber voneinander mit einem Dolmetscher neben ihm, so das jeder Spieler direkt gegenüber vom Dolmetscher des anderen sitzt. Die Uhr steht zwischen den Schachbrettern. Die Spieler bewegen die Figuren selbst und sprechen jede Bewegung, die gemacht wurde aus, was dann durch den Dolmetscher des Spielgegners übersetzt wird, so dass er oder sie den entsprechenden Gegenzug auf seinem / ihrem Schachbrett machen kann.

Preisverleihung:
Einzelpreisverleihung – mit Medaillen:
· erster Platz - Goldmedaille
· zweiter Platz - Silbermedaille
· dritter Platz - Bronzemedaille
· vierter bis sechster Platz – Ehrenurkunden

Nationalmannschaftenpreisverleihung – mit Pokalen für den ersten, zweiten und dritten Platz.

Souvenirs as material awards.
Andenken als Sachpreise.
Wir werden komplette Regelwerke für die Erste Europäische Schachmeisterschaft der Taubblinden versenden.

Erstes Europäisches Amateur Kunstfestival und Wettbewerb der Taubblinden

Einteilung nach:
Teilnahme:  

· Einzeldarsteller (solo);
· Duett/Duo (zu zweit)
· Gruppe (Formation) von Darstellern
Regeln für die Klassifizierung: Darsteller und Künstler (Wettbewerbsteilnehmer): nur Taubblinde können am Wettbewerb teilnehmen und einzeln, im Duett oder in Gruppen bewertet werden. Folgende Personen, die nicht taubblind sind können an manchen Aufführungen teilnehmen, aber nicht einzeln bewertet werden:
Nach Art der Kunst:

· Darstellende Kunst:
· Singen und Musik 
· Synchrones (begleitendenes) singen mit Zeichensprache (bei Verwendung einer playback CD oder Kassette)

· Tanz  

· Pantomime
Wichtige Regel: nicht mehr als 5 Minuten total sind erlaubt für alle Darstellungen eines Einzelnen, eines Duos oder einer Gruppe!!!

· Ausgestellte Kunst:
· Kunst
· Gebrauchskunst
Preisverleihung: Ehrenurkunden mit Andenken.
Wir werden komplette Regelwerke für das Erste Europäische Amateur Kunstfestival und Wettbewerb Taubblinder versenden.

Erste Europäische Meisterschaft in allgemeinen körperlichen Bereichen und Leichtathletik Taubblinder
Sportler (Wettbewerber): nur Taubblinde können teilnehmen
Methode der Bewertung (Ranglistenbewertung):
· Einzelbewertung
· nach Geschlecht: Männer und Frauen

· nach Altersgruppe: bis 45 Jahre und über 45 Jahre
· Nationalmannschaftbewertung (ungefähr: Manschaftsranglistenbewertung nach Spielrunden)
Sportarten:

1. Kugelstoßen – Männer und Frauen

2. Standweitsprung – Männer und Frauen

3. Gewichtheben (Kurzhantel) über Kopf bis zur Aufgabe und auf Zeit – Männer und Frauen
4. Seilhüpfen bis zur Aufgabe und auf Zeit – Männer und Frauen

5. Liegestützen in vorderer Stützpostition bis zur Aufgabe und auf Zeit - Männer
6. Kniebeugen bis zur Aufgabe und auf Zeit – Männer und Frauen
7. Bauchmuskelübung “sit-ups” bis zur Aufgabe und auf Zeit – Männer und Frauen

8. Diskuswurf – Männer und Frauen

9. Armdrücken – Männer und Frauen, linker und rechter Arm

10. Sechzig (60) Meter Kurzstreckenlauf (Sprint, Rennen) – Männer und Frauen – für komplett Blinde

11. Sechzig (60) Meter Kurzstreckenlauf (Sprint, Rennen) – Männer und Frauen – für Personen mit Restsehfähigkeit

12. Hundert (100) Meter Kurzstreckenlauf (Sprint, Rennen) – Männer und Frauen – für komplett Blinde

13. Hundert (100) Meter Kurzstreckenlauf (Sprint, Rennen) – Männer und Frauen – für Personen mit Restsehfähigkeit

Wichtiger Hinweis: Taubblinde ohne Sehfähigkeit (Totalblind), die an Rennsportarten teilnehmenn (Punkte 10 und 12) müssen lichtundurchlässige “Blindenbandagen” über den Augen tragen. 
Taubblinde sollten während dem Rennen von einem sehenden Führer geführt werden. Ein Paar “Taubblinder + sehender Führer” sollten gleichzeitig laufen und der sehende Führer den Taubblinden führen durch ein in der Hand gehaltenes kurzes Stück Band. Der sehende Führer führt den Taubblinden nur und gibt ihm Orientierung ohne Ziehen. Die Ausstattung stellen die Organisatoren zur Verfügung.
15. Darts (Pfeilwurf auf Zielscheibe) – Männer und Frauen – für Personen mit Restsehfähigkeit

16. Gummiringwurf auf Ziel – senkrechter Stab – Männer und Frauen – für Personen mit Restsehfähigkeit. (die Gummiringe müssen aufgereiht auf dem senkrechten Stab landen)
Bitte sehen Sie sich den Dateianhang mit Fotos an, die diese Sportarten illustrieren.

Regeln:  
Jeder taubblinde Teilnehmer kann an bis zu 3 Sportarten teilnehmen (also entweder an einer, zwei oder drei Sportarten). Nach dem Ende des Wettbewerbs jeder einzelnen Sportart werden wir eine individuelle Preisverleihung für diese Sportart durchführen und danach mit der nächsten Sportart weitermachen. Am Ende wird die Manschaftsranglistenbewertung nach Spielrunden berechnet und den Nationalmannschaften werden die Preise verliehen.
Preisverleihung:
Einzelpreisverleihung – mit Medaillen:
· erster Platz - Goldmedaille
· zweiter Platz - Silbermedaille
· dritter Platz - Bronzemedaille
· vierter bis sechster Platz - Ehrenurkunden

Preisverleihung für Nationalmannschaften – mit Pokalen für den ersten, zweiten und dritten Platz.

Andenken als Sachpreise.
Wir werden komplette Regelwerke für die Erste Europäische Meisterschaft in allgemeinen körperlichen Bereichen und Leichtathletik Taubblinder versenden.
Europäische Konferenz mit dem Thema: “Sport und Kultur – die Bedeutung für die gesellschaftliche Eingliederung Taubblinder.”

Alle Teilnehmer an anderen Veranstaltungen sind eingeladen an der Konferenz im Publikum und an der Diskussion teilzunehmen. Wir werden Redner einladen – Spezialisten aus Bulgarien und anderen Ländern, welche ebenso Taubblinde sein können mit Erfahrungen bei Problemen und bei Angelegenheiten Taubblinder in den Bereichen Sport, Schach und Kulturaktivitäten.
Verfassungsgebende Versammlung der Europäischen Organisation für Taubblinden Sport und Kulturintegration

Unser Ziel ist es, eine Europäische Organisation auf föderativer Basis zu gründen (föderativ = die einzelnen Länder haben eine eigene Verwaltung). Nationale Sportorganisationen (Sportbünde) werden Mitglieder der Europäischen Sportorganisation sein (Sportbund). Gleichermaßen sollen nationale Sportorganisationen außer in Bulgarien auch in anderen Europäischen Ländern gegründet werden.
Seit 2005 haben wir in Bulgarien den Nationalen Sportbund Taubblinder, der offiziell gesetzlich eingetragen ist. Drei Vereinigte Taubblinden Sporvereine in drei bulgarischen Städten:
“Maritza” – Plovdiv, “Vihar” – Varna und “Ustrem” – Dobrich sind Mitglieder des Nationalen Bulgarischen Taubblinden Sportbundes. Jeder dieser drei Vereinigten Taubblinden Sportvereine ist eine einzelne juristische Person und ist ebenfalls offiziell gesetzlich eingetragen als nichtstaatliche Organisation..

In der verfassungsgebenden Versammlung wird jede Nation nur einen nationalen Vertreter haben, der taubblind sein muss und das recht zu sprechen und zu wählen haben. Wir werden Einladungen zu Personen verschicken, die nationale Vertreter in der verfassungsgebenden Versammlung sein werden. Andere taubblinde Teilnehmer der Konferenz und an anderen Veranstaltungen können nach Wunsch als stille Publikumsmitglieder und Beobachter der verfassungsgebenden Versammlung teilnehmen.
ANKUNFT/ABREISE

Der Ankunfts/Abreiseort ist Varna. Dort gibt es den Internationalen Flughafen Varna, einen Bahnhof, Busstation und Seehafen. Bei Ihrer Ankunft werden wir Ihren Transport vom Flughafen, Bahnhof, Busstation und Hafen zum Internat für Kinder mit eingeschränkter Sehfähigkeit – Varna organisieren, und genauso vom Internat zum Flughafen, Bahnhof, Busstation und Hafen bei Ihrer Abreise.

Sie können Ihre Flüge hier prüfen: http://www.varna-airport.bg/.

Im anhängenden Anmeldeformular sollten Sie uns über Ihren Reiseplan informieren. 
OFFIZIELLE SPRACHEN

Bulgarisch – wird von den bulgarischen Teilnehmern gesprochen.
Englisch – wird von den ausländischen Teilnehmern gesprochen werden. Dolmetscher der ausländischen Teilnehmer sollten Englisch sprechen. Es wird ein örtliches Team von Dolmetschern zwischen Englisch und Bulgarisch zu unserer Verfügung stehen.

VERSICHERUNG

Die Teilnehmer selbst müssen sicherstellen, dass sie eine angemessene Versicherung für die Reise und den Aufenthalt in Bulgarien haben.

PREIS

Im Preis ist die Unterbringung (Beherbergung) enthalten, alle Mahlzeiten – Frühstück, Mittagessen, Abendessen an allen Tagen Ihres Aufenthaltes; notwendige Transporte zu allen Veranstaltungen und auch innerhalb von Varna bei Ihrer Ankunft und Abreise (zwischen dem Internat und Ihrem Ankunfts-/Abreiseort). Jeder Teilnehmer muss für die Reisekostennachund von Bulgarien selbst aufkkommen wie auch für zusätzliche individuelle Bedürfnisse während des Aufenthaltes, die nicht im Preis mitinbegriffen sind.
Im Pensionat der Schule für Kinder mit eingeschränkter Sehfähigkeit – Varna gibt es 45 Zimmer. Wir können Zimmer zur Unterbringung von 4 Personen, 3 Personen, 2 Personen oder für 1 Person in einem Zimmer anbieten. In jedem Zimmer können nicht mehr als 4 Betten sein, aber in Bezug auf Ihre Reservierung kann Ihr Zimmer umgestaltet werden als:

· Einzelzimmer (mit einem Bett),

· Doppelzimmer (mit zwei Betten)

· Dreierzimmer (mit drei Betten),

· Viererzimmer (mit vier Betten).

Bitte sehen Sie sich untenstehende Tabelle an.

Achtung: jeder Preis ist pro Person!

	Art von Zimmer

	Preis pro Person pro Nacht

	Gesamtbetrag, berechnet als Beispiel für 8 Nächte, pro Person (für eine Teilname vom 1. bis zum 9. September, es gibt also 8 Übernachtungen)



	Einzelzimmer (mit einem Bett)
	50 €


	400 €



	Doppelzimmer (mit zwei Betten)
	25 €


	200 €



	Dreierzimmer (mit drei Betten)
	20 €


	160 €



	Viererzimmer (mit vier Betten)
	15 €


	120 €



ANMELDUNG UND ANMELDESCHLUSS:

Bitte melden Sie sich für die Teilnahme am Ersten Europäischen Festival zu Speziellen Fähigkeiten Taubblinder per beiliegendem Anmeldeformular an!

ANMELDESCHLUSS für die Annahme von Anmeldeformularen:
so schnell wie möglich und nicht später als bis zum 31. März 2008.!!!
Wegen der kurzen Zeit sollen die Anmeldeformulare von der Nationalen Vereinigung der Taubblinden in Bulgarien angenommen werden.
Per Email: nadbbg@mbox.contact.bg
Oder per Fax: +359 32/ 653 602
BEZAHLUNG:

Die Bezahlung sollte nur in Euro per Banküberweisung erfolgen (siehe Bankdaten im Anmeldeformular)

Alle Zahlungen müssen ohne Gebühren für den Zahlungsempfänger sein und alle Bankgebühren müssen vom Versender getragen werden.

Zahlungsfrist: bis zum 30. April 2008
Sobald die Gebühren gezahlt worden sind, wird die Anmeldung bestätigt.

BESTÄTIGUNG DER ANMELDUNG:

Die Teilnehmer werde eine schriftliche Anmeldebestätigung erhalten.

STORNIERUNG DER ANMELDUNG:

Die Stornierung muss schriftlich nicht später als bis zum 30.06.2008 erfolgen. (zwei Monate vor den Veranstaltungen). Nach diesem Datum können Storniereungen nicht mehr akzeptiert werden!

Wenn Sie irgendwelche Taubblinden kennen, die am Ersten Europäischen Festival zu Speziellen Fähigkeiten Taubblinder Interesse haben könnten, leiten Sie diese Nachrichten an sie weiter oder schicken Sie uns ihre Adresse. Wenn Sie mehr Informationen haben möchten oder wenn Sie irgendwelche Fragen haben, zögern Sie nicht, uns zu kontaktieren:

NATIONAL ASSOCIATION OF THE DEAFBLIND IN BULGARIA

e-mail: nadbbg@mbox.contact.bg
tel. / fax: +359 32/ 653 602
mobile tel.: +359 899 05 93 08;   +359 889 06 21 65;   +359 889 06 21 10.
Willkommen!

Ich hoffe, Sie alle in Bulgarien in Varna 2008 zu treffen!

Beste Wünsche,

Dimitar Parapanov,

Präsident der Nationalen Vereinigung der Taubblinden in Bulgarien

Präsident des Nationalen Sportbundes der Taubblinden in Bulgarien

Director des Helen Keller Nationalen Rehabilitationszenters für Taubblinden – Plovdiv, Bulgarien, Auditor der Europäischen Taubblindenunion (EDbU)
Aufsichtsratsvorsitzender der Taubblinden Sport und Kulturkommission innerhalb der EDbU
