Lehrgang zur Förderung der Orientierung und Mobilität bei Usher Typ 1 Betroffenen
Vom 01.11. - 14.11.2008 führt IRIS einen Intensivlehrgang für „Orientierung und Mobilität“ durch. Der Lehrgang dauert zwei Wochen; die erste Woche findet in Timmendorfer Strand, die zweite Woche in Hamburg statt.

Der Lehrgang ist speziell für Usher Typ 1 Betroffene oder an​dere hörsehbehinderte Menschen, die Gebärdensprache be​nut​zen und sich manchmal unsicher fühlen, wenn sie allein unter​wegs sind:
· in der Dämmerung und Dunkelheit

· tagsüber z.B. bei Blendung durch Sonnenlicht

· bei Straßenüberquerungen

· im Einkaufszentrum oder Bahnhof

· in unbekannter Umgebung

Unsere Mobilitätslehrerinnen sind qualifiziert und haben viel Erfahrung. Sie erklären Ihnen, wie Sie Ihr Sehvermögen am besten nutzen. Sie zeigen Ihnen passende optische Hilfsmittel und wie Sie mit den Hilfsmitteln umgehen. Sie zeigen Ihnen auch, wie Sie mit dem Langstock umgehen können. Da der Lehrgang im Einzelunterricht stattfindet, lernt jeder/jede Teil​nehmer/-in individuell, wie er sich verhalten, orientieren und selbständig fortbewegen kann. 

Es gibt täglich zwei Schulungseinheiten; jede dauert ca. 90 Mi​nu​ten. Eine Einheit findet bei Tageslicht und eine Einheit bei Dämme​rung und Dunkelheit statt. Der Unterricht wird durch professio​nelle Dolmetscherinnen in Gebärdensprache, nach Bedarf auch taktil, übersetzt.

Wenn Sie Interesse haben, melden Sie sich. Sie bekommen dann mehr Informationen und die Unterlagen für die Beantra​gung der Kostenübernahme bei Ihrer Krankenkasse.

IRIS e.V.
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BEGRENZTER TEILNEHMERZAHL!
Nehmen Sie bitte möglichst frühzeitig mit uns Kontakt auf.

